

HAZÁDNAK  
RENDELTELENNÜL  
LEGY HIVE, OH MAGYAR!

# MAGYARORSZÁGI HIREK

"CSONKAMAGYARORSZÁG  
NEM ORSZÁG, EGÉSZ  
MAGYARORSZÁG  
MENNYSORSZÁG"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

## MI UJSÁG A MEGYENKÉBEN?

### BACS-BODROG MEGYE

A bajai városi kertészet évtizedek óta gondoz egy hatalmas 12 láb magas, ugynevezett könnyező pálmát, amelynek virágzására még nem volt példa Magyarországon. Ez a növény csak minden 80-100 évben virágzik. A városi kertészetnek most nagy szenzációja van: a könnyező pálmát 8 inchnél nagyobb, töltőalakú fehér virágja hónapokig tartó bimbózás után kinyitott.

### HAJDU MEGYE

A Debrecen melletti Nagyerdőben épült "Tizsa István" Tudományegyetem augusztus folyamán angol nyelvű tanfolyamot rendez külföldiek részére. Ennek részleteit lapunk keddi számlájában megjelent hírdetésből tudhatja meg a kanadai magyar ifjuság. Ez alkalommal csak egy érdekességet közlünk Debrecen gyönyörű természeti kincséről: a Nagyerdő "zenekarában" a következő 22 madárfajta vesz részt: fülemüle, barátka fülemüle, erdei pinyé, fekete rigó, karvaly, posztáta, háromféle fűzike, vörösbegy, erdei pityer, citromsármány, sárgarigó, rozsdafarkú szénecské, szénecské, kékcinke, zöldike, csuszka, szürke légykapó, bubosbanka, kakuk, kurrogó kék csóka és turbékoló gerle. Bárha minél több kanadai és amerikai magyar ifjúnak muszkiálnának ezek a madarak — egy sebb magyar jövőről!

### HÁROMSZÉK MEGYE

A kőröspataki közbirtokosság, valamint Bikszád község erdeje lángokban áll. A csendőrség megindította a vizsgálatot, mert azt gyanítják, hogy a tűz gyújtogatás műve.

### MAROS-TORDA MEGYE

Új napján, a marosvásárhelyi református templomban amikor Polgár Károly kántor a bfejező énekbe kezdett, a kóruson levő ifjuság körében többen a magyar Himnuszot kezdték énekelni. A kántor azonban erős orgonaszóval elnyomta az éneket, úgyhogy a dallamot jóformán ki sem lehetett venni. Az ügyben 36 vádlottat idéztek be s ezek közül a törvényszék elítélte Szabó Károlyt, Cseh Sándort, Szász Ferencet, Szász Jánost és Mihály Károlyt két-kétnapi fogságra és 100-100 le pénzbüntetésre.

### PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

Főútfelújulás Dudas János 40 éves államvasuti munkás este félhat óra tájban családjával kiült a tornáca vacsorázni. Dudas mellett hit Erzsébet nevű 12 éves leánya és 10 éves fia. Hat óra tájban villám csapott be a házába, amely Dudas Jánost agyonszlajtotta. Dudas Erzsébetnek a villámütés következtében baloldali megégnél és égési sebeket szenvedett. A kisfiu elájult, más baje nem történt. Dudasné a konyhában foglalatokodott, a nagy dörmögésre a yerandára rohant s mikor látta a történeteket, ideg-rohamot kapott. A kihívott tűzoltók és mentők eszméletre térítették az asszonyt és a kisfiut, a kisleányt súlyos állapotban kórházba szállították a kigyulladt tetőt eloltották.

### SZABOLCS MEGYE

Gencsy Károly ismert kislétei istállójában tűz ütött ki, mely olyan gyorsan terjedt, hogy 18 angol tellér ló a lángok martaléka lett.

### ZALA MEGYE

Wosits Nándor 70 éves nyugalmazott nagykanizsai vasutasnak néhány hete az orvos megtiltotta a borivást. Az öregember egy reggel ünneplő ruhában elment a templomba, majd hazatérve felakasztotta magát. Mire felesége rátalált, meghalt.

## Puli-piac Kecskeméten

Külföldön is egyre inkább divatba jön a legmagyarabb kutyája: a juhász-puli. A kutyabartók egyesülete ugyan már a pulikat is könyvezi és a "purebred", azaz tiszta fajokról bizonyítványt állít ki. Az elmúlt évben már jelentős haszna volt az óházának a külföldi magyar juhászkutyák iránti érdeklődéséből. Erre azután — a magyarok is felfedezték a pulit és a legutóbbi hetek óta már rendszeresen piacra került az Alföldnek ez az okos háziállata. A kecskeméti piacra vonult be először az új "cikik". Eleinte csak egy-két tanyai magyar próbálkozott meg vele. Elhozták a kutyakölykeket és megpróbálták tudolni rajtuk. A kísérlet fényesen bevált. Ma már a hét meghatározott napján árusítják a leghüségesebb, a legmagyarabb és legkedvesebb kutyafajtát. A vevők is meg lehetnek elégedve a "portékával", mert mindezekig nem fordult elő, hogy akár egy pulikölyket is visszavitték volna. Sőt minden pulira akad vevő, akár hányat hoznak be a tanyáról.

## Átalakult a hazai gazdálkodás

A "Magyar Mezőgazdasági Közölny" adatai értelmében az óházai gazdálkodás nagy eltolódásokon ment keresztül. A területi eltolódás és az ugarnak a nagymérvű csökkenése, továbbá az állatállomány mennyiségi és fajtakinti alakulása mind arra mutatnak, hogy a gazdaság közönség a töle telhető módon alkalmazkodott a megváltozott gazdasági viszonyokhoz.

A mezőgazdasági termelés visszafelzárkósítását tehát nem lehet szó és a maradásig vádjaival sem lehet illetni a magyar gazdák közönséget. Pedig az elkedvetlenedésre és a termelés

### BUNÓS KEZEK GYUJTOTTAK FEL ERDELYT?

Mig Ó-Rumániában a szárazság felperzselte a termés két harmadát, hasonlóképpen nagy kárt okoztak az óriási erdőtüzek, amelyek ma már Erdély ugyszólván minden vidékén pusztítottak. Több tízezer holdra kiterjedő erdőség állott lángokban. A tüzeket részben gondatlanság, részben pedig az elkeseredett falusi lakosság maga idézte elő.

Marosvásárhelyi jelentés szerint Déda mellett 3,500 hold erdőt pusztított el a tűz. Laposnya és Libánfalva mellett szintén égnek az erdők. Arad megyéből is nagy erdőtüzeket jelentenek. Székács közönségben 2 millió leu értékű tűzifa lett a lángok martaléka. Krassó megyében a falusiak gyujtogatnak a kár több, mint tízmillió leu.

— Mit szólsz hozzá férjcském, a baba tud már beszélni.  
— Igazán? Megszólalt?  
— Igen. Ma délután, amikor az állatkertben a vizilóketrec előtt állunk, a drága kicsike egyszer csak megszólalt.  
— És mit mondott?  
— Azt mondta: Papa!

## NEMIBAJOK

Elhanyagolt titkos betegségeknek szomoró következményeit senki el nem kerülheti. Vegye elejét a komolyabb bajnak. Használja azonnal a XXX jelű készletet, mely a bajnak elismert leghatásosabb gyógyszer. A csomagolásról senki sem ismer fel. Titokban használhatja. A készlet ára \$5.00.

A TISZTÁTLAN VÉR IDÉZTE BETEGSÉGEK azok, amelyeknek borzasztó következményei ellen haladéktalanul védekeznie kell! Kitiün és számtalanszor kipróbált szerez e betegségeknek a "Vörös Kereszt" SARSAPARILLA JÓDKALI vértisztító. Egy üveg \$1.25 és 5 üveg egy teljes készlet \$5.00.

VÖRÖS KERESZT PATIKA  
12302 R. Buckeye Road.  
CLEVELAND, OHIO.

### HORSZOLÁSOKRA

nincsen párja a Minard linimentnek. Fertőtlenít, hegezt és enyhíti a fájdalmat. 24 Gyorsítja a gyógyulást!



KANADAI DOLLARJÁÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zloty az alanti irodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezőleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajti kihozni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok Óházai bélyegek Mindennemű felvilágosítások.

**ALEX. A. KELEN LIMITED**  
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

### FARKAS PAL

hogy az utolsó napon mi sem ismertük meg, amikor elbucszott tőlünk és mégis azonnal elfogták. Mintha csak várták volna. Mintha csak valaki megadta volna a pontos személyleírását.

A hír ma dében jött, amikor éppen asztalnál ülünk. Vosz-lowszky hozta, a lengyel, aki mindig hoz híreket. Máskor azonban az újdonságát jók és biztatók. Egyik napon azt tudja, hogy Óros országban kiült a forradalom, az egész cári családot hajóra ültették és átküldötték Amerikába. Egy más napon az Egyesült Államok elhatározták, hogy a rabságban szenvedő európai testvérek érdekében kétszáz ezer katonát szállítanak Franciaországban partra. Egy harmadik napon Napoleon császár lemondott a trónról és visszaváltotta a köztársaságot. Ezeknek a híreknek csak az az egy bajuk van, hogy egyetlen egy szó sem igaz belőlük, hogy maga Vosz-lowszky sem hiszi el azt, amit mond.

Ma azonban alighanem igazat beszélt. Unnepélyes és meghatott arccal lépett be az ebédőbe, szó nélkül leült a helyére és mindenkélt egy nagy pohár whiskyt ivott meg szóval. Azután óriási bőbeszédűséggel előadta azt, amit az imént leírtam.

Barbaroux, a francia emigráns, aki gunyvereket írt Napoleon ellen és ezért kénytelen velünk együtt Mrs. Parker gyalázatos kosztját enni, dühösen rácsapott az asztalra.

Árulás, — kiáltotta. — Fogadást ajánlok, hogy a szegény háziúrát elárulták. Még pedig olyasvalaki értesíthette a rendőrséget, aki az utolsó napok alatt is látta. Az árulóknak itt a közelben kell lennie... talán egy asztalnál ül velünk... talán mindennap kezét szortint vele...

Barbaroux egyenesen Vosz-lowszkyra nézett. Már nem egyszer hallottam hasonló célzásokat a boarding-houseban, a lengyel tulajdonképen senki sem szerette és senki nem értette meg, hogy honnan van mindig pénze. Eppen ezért most nagyon kellemetlen csend következett el, amelyet csak Vosz-lowszky szava szakított meg. Miután egy újabb nagy pohár whiskyt elfogyasztott, minden zavar és minden igazságtalanság nélkül helyeselni kezdett.

Barbaroux urnak igaza lehet. Kuthy csak árulás foghatta el ilyen rövid idő alatt. Higgyék el szeretett barátaim, hogy minden nagy ügyet árulás pusztít el. Amikor mi — a dicsőséges negyedik ezred katonái — Varsóban megesküdtünk, hogy a szent háborúban csak szurronnyal fogunk harcolni, senkinek sejtette,

### KUTHY ETELKA

hogy sorainkban is volt áruló. Pedig volt. Egy bizonyos Miskievicz — egy feketelelkű szörnyeteg — minden tervünkről tudósította az orosz hóhérokat. Azután eljött a legdicsőségesebb nap, amidőn Osztrólenkánál...

— Tudjuk, tudjuk — szakította félbe Barbaroux. — Ön most ujból el akarja mondani nekünk az osztrólenkai ütközetet, amelynek minden részletét már könyv nélkül tudjuk. De most nem Osztrólenkáról van szó, hanem Kuthy Jánosról.

A lengyel ég felé fordította tenyerét, hogy ezzel is jelezze, mennyire részt vesz Kuthy sorsában.

— A szivem vérzik Kuthy urért — jelentette ki. — Siratom őt. Higgyék el, uraim, hogy egészen komolyan siratom. Kuthy kitünő bajtárs és nemesen érző férfi volt. Sőt mondatom, hogy egyike volt a legnemesebben érző férfiaknak, akikkel valaha találkozottam. Becsületemre mondom, hogy alig találkoztam nemesebb férfival.

En nem mondtam semmi. A hír annyira közelről érintett, annyira fájóan hatott rám, hogy nem is tudtam volna beszélni, még ha akartam volna is. De nem is akartam. Ezek az emberek, akikkel az asztalnál ülök, többé-kevésbé mind jó fiúk — ugyanazon eszmékért lelkesednek mint én, — szeretem is őket, de azért még sem tudják megérteni az én rettentés keserűségemet. Mert Kuthy János az én számomra nemcsak a kedves, jó barát volt... nemcsak az egyetlen magyar, akivel Londonban együtt éltem... hanem Kuthy Eteleka édesapja. És most elfogták. Elfogták, amikor vállalkozott arra, hogy Kossuth leveleit és utasításait becsempéssze az országba. A hadbírók pedig ilyenkor nem ismernek elnézést... ezt mindannyian tudjuk... ezt nagyon is jól tudjuk mindnyájan.

Magam elé bámuntam és alig hallottam, hogy mit beszélnek az asztalnál. Mintha valami csendes zsongás venne körül, amelyből csak egyes hangok jutnak a fülemhez. De most hirtelen ismét tisztán hallottam a szavakat. Ezt a mély, különleges csengésű hangot csak ritkán hallottuk és ilyenkor mindnyájan önkéntelenül odafigyeltünk. Ernesto Biasca beszélt.

— Kuthy János sorsa kétségkívül sajnálatra méltó ember szempontról — mondotta. — De a kérdés lényege mégis egészen más. A kérdést úgy tesszük föl helyesen, ha azt vizsgáljuk,

### MAGYAR EST PÁRISBAN

A Tribune Libre du Cinéma előadóját a magyar filmek Magyarországon ismertetésének szentelte. Jean Tharaud felolvasást tartott a magyar lélekről, a magyar nép életéről. Budapestten töltött éveinek feledhetetlen emlékeiről és a francia-magyar baráti kapcsolatokról, majd bemutatásra került Fejős Pál magyar rendezőnek "Mária" című francia nyelvű magyar filmle-gendája. A műsört a "Lyra" párisi magyar dalkör zeneszámait fejezték be.

emlékeiről és a francia-magyar baráti kapcsolatokról, majd bemutatásra került Fejős Pál magyar rendezőnek "Mária" című francia nyelvű magyar filmle-gendája. A műsört a "Lyra" párisi magyar dalkör zeneszámait fejezték be.

VALÓDI OSZTRAK GYARTMANYU KASZA

30 és 32 inch hosszú

Tűvágásra ezek a legjobb kaszák. Jöjjen be az üzletünkbe és válogasson ki a legjobbat. Ha nem jöhet személyesen, küldje be a pénzt és mi azonnal feladunk Önnek egyet ezekből a kitünő pengékből. Posta szállítást mi fizetjük. Kasza \$1.95, jobb minőségű \$2.25, kalapács 75c, tűlő 60c, kéteszvaros karika, kulcsal együtt 40c, fémadó 35 cent.

KÜLDJE A RENDELÉST AZ ALABBI CIMRE:

**UKRAINIAN BAZAAR 806 Main Str. Winnipeg, Man.**

A leggyorsabb út Magyarországra

**BREMEN - EUROPA**  
NEW YORK ON AT

A bremerhaventi kikötőből, közvetlen a hajó mellől express vonat indul, amely kényelmes utazást biztosít Budapestig

Vagy utazték a népszerű expresshajókon:

**HAMBURG - DEUTSCHLAND**  
**ALBERT BALLIN - NEW YORK**  
KELLEMESEN MÉRSEKELT ÁRAK MELLETT

Ugyancsak rendszeres hajóindulások kőszkedveit kabinhajóinkon Kitiün vasuti összeköttetés Brémából vagy Hamburgból

Felvilágosítás nyújt a helyi ágyak vagy

**HAMBURG-AMERICAN LINE**  
**NORTH GERMAN LLOYD**  
873 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN  
Royal Bank Bldg., Jasper Ave., EDMONTON

Eredeti DIANA sóborszesz .50 c.  
vidékre szállítva ..... 75 c.  
Valódi óházai édes nemes  
PAPRIKA 1/2 kilós zsákokban 75c  
vidékre szállítva ..... 90 c.  
Modiano cigaretták papír 100  
leves csomag tucattja .... 60 c.  
vidékre szállítva ..... 65 c.  
Green nyelvmester ..... \$2.00  
vidékre szállítva ..... \$2.25  
Green sóttár ..... \$1.00  
vidékre szállítva ..... \$1.15  
COLUMBIA s VICTOR gramophon  
lemezek 10 és 12 inch  
raktári áru ..... 75 és \$1.50  
külön rendelésre ..... 95 és \$1.50  
Haza cigaretták és pipa dohányok,  
óházai bélyegek és regények nagy  
választékban. — Hajójegyek rész-  
letfizetésre is — PÉNZKÜLDÉS a  
legjobb árfolyamon.

**ALEX. LUKÁCS**  
Hajójegyet és pénzküldő irodája  
244 James St. North  
HAMILTON, Ont.

**NAGYSZABÁSÚ**  
**óra kiárusítás**  
Vadonat új 16-cs nagyságu 7 kézes  
Eglen órák fehér arany tokban, tel-  
jes jótállással \$10- Rendeljen míg  
a készlet tart.

**JOHN R. PISKO**  
512-4th Ave. S. LETHBRIDGE, Alta

Jelíges levelet kiadó továbbit

**Arban** **Eredményben**

**KICSÍ NAGY**

**APRÓHIRDETÉSE**

Egy számban való közlés ára 50 c.,  
három számban \$1.25  
Szigoruan előre fizetendő

MUNKÁT nyherhet farmon olyan e-gészséges magyar ember, aki lovak és egyéb állatok kezelésében járatos. Első próbahónapra 12 dollár bért kap, azután 180 dollár egy évre. Jó otthon rendelés embernek. J. A. Kelemen Box: 10 Punnichy, Sask. 47-6

SEORGALMAS ember, aki hajlandó borsót irtani szonnali munkát nyherhet havi 15 dollár és teljes ellátásért. Cim: John Salomon, R.R. 2 Saltcoats Sask. 49-9

Az ökör csak ökör, ha Bécsbe hajtják is. **KÖZMONDÁS.**

**Magyar Patika**

Mindentelje orvosok és Drug Store tárgyak kaphatók. Irja baját magyarul.

**MASSIG'S DRUG STORE**  
BOX: 124 REGINA, SASK.

**MAGYAROK**  
**GYÓGYSZERTÁRA**

ahol orvosok legújításokban szerezhethi be. Recepteket és rendeléseket a legrosszabbban elkégt. tinte és szállítunk vidékre is.

**THE FRANK HEDLEY CO.**  
McFARLAND Bldg. 4th Ave S.  
LETHBRIDGE, Alta.

**GABONA - TÖZSDE**

BUZA — 2 centtel emelkedett  
No 1 78 cent; No 2 74 c; No 3 71c; No 4 69c; No 5 65 cent.  
ZAB — 1 centtel emelkedett  
No 2 CW 37 cent; No 3 CW 35c.  
ARPA — 1 centtel emelkedett  
No 3 CW 42 cent. No 4 CW 40 cent  
LEN — 2 centtel emelkedett  
No 1 CW \$1.64 No 2 CW \$1.60  
ROZS — 3 centtel emelkedett  
No 1 CW 63c; No 3 CW 48 cent.

**PENZ-PIAC**

(Canadian Press június 12-i jelentése)  
Amerikai dollár, vételnél — \$1.00 111 1/2  
Angol font ..... 25.64 cent  
Magyar Pengő ..... 4.14 cent  
Cseh korona ..... 2.37 cent  
Rugán leu ..... 1.01 cent  
Budapesti jegyzés június 1-én  
Kanadai dollár ..... P 3.26-3.48  
Amerikai dollár ..... P 3.41-3.48

**ALLAT - VASAR**

**SZOPÓS BORJU — változatlan**  
Jó ..... 4.00 — 5.00  
Középes ..... 3.00 — 3.75

**TINO — változatlan**  
Jó ..... 4.25 — 5.25  
Középes ..... 3.50 — 4.00

**ÖKÖR — változatlan**  
Jó ..... 4.25 — 5.00  
Középes ..... 3.50 — 4.00  
Sliány ..... 2.25 — 3.75

**BIKA — változatlan**  
Jó ..... 1.75 — 2.00  
Sliány ..... 1.25 — 1.50  
Válogatott ..... \$2.50  
Nehéz ..... 8.00  
Könyvű ..... 7.00-8.00  
No 1 Koca ..... 5.75  
No 2 Koca ..... 5.25

**BARÁNY — változatlan**  
Idei etetőndű ..... 7.00 — 8.00  
Sliány ..... 4.00 — 6.00

**BIRKA — változatlan**  
Jó ..... 1.75 — 2.00  
Sliány ..... 1.00 — 1.50